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Raport de cercetare arheologică de la Sultana, com. Mânăstirea, jud. Călăraşi, Punct: Malu
Roșu, Sectorul Terasă

Rezumat

Începând din 2021, cercetările din situl arheologic Sultana, com. Mânăstirea, jud. Călăraşi, se desfășoară în
cadrul proiectului de cercetare inter-, multi-, pluri- și transdisciplinară „The dynamics of the prehistoric
communities located in the Mostiștea Valley and Danube Plain (between Oltenița and Călărași)”, coordonat
de Universitatea din București, în parteneriat cu Universitatea din Kiel (Christian-Albrechts-Universität zu
Kiel. Kiel University - CAU), Germania, HoGent, Belgia, Muzeul Dunării de Jos Călărași, Muzeul
Municipiului București, Muzeul Civilizației Gumelnița Oltenița și Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”
București.
În campania din 2023 proiectul The Dynamics of prehistoric communities located in the Mostitea Valley and
Danube Plain (between Oltenița and Călărași) nu a beneficiat de finanțare din partea Ministerului Culturii. 
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Cercetările arheologice din campania 2023 au vizat continuarea obiectivelor demarate în 2021, atunci când
proiectul internațional de față a debutat și continuate în campania din 2022. În 2023 s-au desfășurat cercetări
arheologice în aria siturilor Sultana, Gumelnița și Vlădiceasca, în paralel cu un survey destinat cartării UAV
și Lidar a văii Mostiștei și Dunării (sectorul Călărași - Oltenița). 

Raport

       În acest punct, în zona off-tell,  s-au continuat investigațiile într-o suprafață deschisă încă din anul 2021,
anume Son 2/2021 (45 x 15 m), pentru cercetarea unei alte construcții off-tell, identificate inițial în
2015-2016. Aici, în urma prospecțiunilor magnetometrice și ERT, a fost o identificată altă anomalie cu
caracteristicile unei mega-structuri similară cu cea cercetată în campanii precedente (C1/2014), amplasată la
cca. 40 m est de aceasta. În Son 2/2021, s-a continuat îndepărtarea us T1001, un nivel situat sub actualul sol
vegetal (cca. 20-30 cm), fiind astfel puse în evidență mai multe zone în care nivelul de chirpici ars se
concentra. Acestor concentrări de chirpici ars le-au fost atribuite numere de complex. La nivel cu aceste
complexe (atât în interiorul cât și în exteriorul lor) au fost identificate fragmente ceramice lucrate la roată
care pot fi încadrate cronologic între secolele IV și VII AD. Materialul ceramic este fragmentar și  foarte
variat atât din punct de vedere tipologic, morfologic, al manierei de producție, dar și cronologic. Considerăm
că situația pusă în evidență este rezultatul unei perioade mai lungi de locuire în această zonă. Se distinge între
descoperirile campaniei din 2023 o vatră circulară (C5/2023) cu diametrul de circa 1.4 m, foarte bine
conservată care prezintă cel puțin o refacere (US 1694) a zonei active inițiale (1695). Asociat cu această
vatră a fost identificat un nivel de pământ foarte bine bătătorit pe care în interpretăm la acest stadiu al
cercetării drept o podea bătătorită (neconstruită) (C4/2023). Atât în zona podelei bătătorite, cât și în zona
vetrei cantitatea de chirpici ars este foarte mică. În zona centrală, gradul de bătătorire al podelei este mai
mare, indicând că  zona era mai intens circulată. Aceeași observație este valabilă și pentru zona vetrei. 
Deasupra vetrei au fost descoperite câteva fragmente ceramică lucrate la roată, în poziție orizontală.
Cercetarea acestui complex nu este finalizată, astfel că la acest moment nu ne putem pronunța cu exactitate
asupra naturii acestui complex. Avansăm totuși ca ipoteză de lucru interpretarea de locuință de suprafață pe
structură ușoară din materiale vegetale, probabil tencuită cu un strat subțire de chirpici. C1/2023 este o
aglomerare de chirpici ars răspândit pe o suprafață de circa 15-18 mp. În asociere cu această masă de
chirpici este ceramică cenușie, lucrată la roată, inclusiv fragmente de amforă. Posibilă încadrare cronologică:
sec. IV-VII. C2/2023 este o aglomerare de chirpici ars răspândit pe o suprafață de circa 32 mp (8x4m).
Chirpiciul are o fragmentaritate medie și complexul este asociat cu ceramică lucrată la roată. Ar putea
reprezenta distrugerea unei locuințe incendiate. Materialul ceramic încadrează complexul în perioada
secolelor IV-VII AD. C3/2023 este o este o aglomerare de chirpici ars răspândit pe o suprafață neregulată,
aproximativ rectangulară de circa 100 mp. Se observă o densitate mai mare a chirpiciului în zona carourilor
O6-O7, unde bucățile de chirpici depășesc 25-30 cm și prezintă fățuieli. Zona este asociată cu ceramică
cenușie cu panse mari, lucrată la roată în caroul M6 și o greutate fragmentară în M5. O parte dintre
fragmentele de chirpici prezintă urme de vitrifiere. Alte fragmente, prezintă amprentele unor bârne
despicate pe o față și nuiele pe fața opusă, ambele orientate pe aceeași direcție. În Son1/16 au fost cercetate
mai multe complexe de tip groapă, plus un mormânt (M110). M110 conține scheletul unui individ depus în
poziție chircită pe partea stângă, cu membrele superioare plasate sub cap. Se păstrează pe jumătate într-unul
dintre profilele intermediare. A suferit degradări datorită prăbușirii profilului pe perioada sezonului rece, dar
și a bioturbațiilor. Scheletul a aparținut unui juvenil, subadult. Au fost recoltate probe de ADN,
arheobotanice și pentru paleoparazitologie C8/2023 este o groapă menajeră cu oase scoici, cărbune și
ceramică care poate fi atribuită fazei Vidra a culturii Boian. C10/2023 este o groapă de mari dimensiuni
surprinsă parțial în profilul de vest al secțiunii Son1/2021. Umplutura constă într-un sediment cenușos, cu
fragmente de cărbune, oase și chirpici ars. Puținele fragmente ceramice sunt lucrate la roată. (probabil sec.
IV AD) C12/2023 este o groapă surprinsă în profilul de vest al Son 1/2021. Umplutura consta într-un
sediment de culoare brună, cu fragmente ceramice, silex și chirpici ars. C13/2023 este o groapă surprinsă
parțial în profilul de NE al Son 1/2016, fără materiale arheologice, cu un nivel de lut bătătorit în bază.
C14/2023 este o groapă cu o umplutură foarte compactă, de culoare puțin mai închisă decât galbenul steril
arheologic. Ar putea reprezenta fie o „amprentă” de compactare a bazei complexului C13/2023, compactare
realizată cu ajutorul apei. Se remarcă lipsa oricăror materiale arheologice. Tot în această suprafață a fost
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continuată cercetarea ultimului segment al șanțului vestic (C17/2017) al construcției C1/2014. În șanțul de
fundație a fost descoperită și o groapă de par asociată structurii de rezistență fixată umplutura șanțului. La
finalul campaniei, suprafața cercetată a fost pusă în conservare cu folie de plastic ce a fost acoperită cu
pământ.

Informații suplimentare online

  Raportul 7147 din cronica.cimec.ro
  Localizare pe hartă, folosind Mapserver Cimec.ro
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